

多学科联手共助患儿心脏复跳

——济宁医学院附属医院首例儿童床旁心脏临时起搏器成功植入纪实

■本报通讯员 张勇 高爽

近日,济宁医学院附属医院儿童重症监护病房(PICU)联合心律失常科、心脏外科成功为一例暴发性心肌炎患儿植入儿童床旁临时心脏起搏器,填补了此项技术在医院儿科领域的空白,加快了济附院儿科建设鲁西南危重儿童救治中心的步伐。

8月12日上午,一名生命垂危患儿被父母紧急送到医院儿科急诊,患儿面色苍白,口唇发青,手足发凉,心率仅20至30次/分,被紧急收入儿童重症监护病房(PICU)抢救。与时间进行赛跑,与死神抢夺生命,是PICU医护人员的使命。辛美云主任医师、张瑞品副主任医师、吴敬芳主治医师、张利元护士长等PICU团队成员立即明确分工,紧急展开抢救。患儿呼吸微弱,循环极差,心电图监护下心率仅27次/分,严重心律失常,心肌损伤标志物明显升高,胸片示心影增大,需血管活性药物维持血压,结合患儿

有明确的发热、腹痛、呕吐病史,经评估患儿病情,考虑诊断为“暴发性心肌炎”。

PICU团队在辛美云带领下,立即给予患儿气管插管呼吸机治疗,提升心率,营养心肌,改善循环、维持内环境稳定等治疗,但是患儿心率仍极度缓慢甚至短暂停跳,药物治疗效果不佳,情况万分危急。科室立即上报医院,联系全院多学科会诊,心脏重症监护室主任刘宏生、心外一科主任程前进、心律失常科主任李祥廷等接到电话后立即赶往PICU,共同讨论并制定可行性方案。患儿仅有5岁,体重仅19千克,病情危重,极不稳定,若转到导管室,途中随时有心脏骤停危险。心律失常科李祥廷果断决定在PICU病房床旁实施心脏临时起搏器植入。儿童床旁起搏器植入在医院的尚属首例,技术难度大,需要手术者有丰富的临床经验及较强的应变能力。李祥廷经过周密准备工作,在床旁超声引导下,以娴熟的技巧将临时起搏器探头准确植入患儿心脏。起搏器启动

的瞬间,患儿心率瞬间达100次/分,血压稳定,起搏有效,手术用时仅20分钟。经过全体医护人员共同努力,患儿起搏心律平稳,血压稳定,呼吸机辅助通气下自主呼吸平稳,血氧饱和度维持在正常范围。目前,患儿III度房室传导阻滞已转为窦性心律,在PICU继续治疗中。

据了解,暴发性心肌炎(AFM)指由于病原体直接侵犯或病理性免疫反应导致严重、广泛的心肌细胞损伤与坏死,短时间内发生循环功能障碍、阿斯综合征甚至心跳骤停的急性重症心肌炎。AFM起病急骤,病情进展迅速,可在数小时至2至4天因严重循环衰竭死亡,病死率高达80%。然而儿童AFM早期诊断困难,临床首发以心外、消化道与呼吸系统症状多见,主要表现为腹痛、呕吐、咳嗽、气促等,易误诊与漏诊。体外膜肺氧合、床旁心脏起搏等生命支持技术的发展可有效降低儿童AFM的病死率。

因暴发性心肌炎导致的III度房室传导阻滞、窦性停搏等缓慢心律失常不同于先天性窦房结、房室结与传导束发育异常性疾病,临床表现更为凶险,极易发生心源性休克与心脏骤停,病死率很高,紧急安装心脏临时起搏器是一项快速有效挽救生命的重要措施。心脏临时起搏器植入术是治疗严重心律失常的一项关键技术。该项技术是目前治疗症状性、缓慢型心律失常及常规药物难以控制、快速、顽固性心律失常或药物治疗无效的复杂性心律失常的有效方法。

近年来,心律失常科李祥廷团队在各类心律失常介入治疗方面开展了大量的工作,紧跟国内心律失常领域的最前沿,在省内处于先进水平,为鲁西南地区心律失常患者提供了最佳的医疗技术和医疗服务。儿童床旁临时心脏起搏器的成功植入进一步提升了济宁医学院附属医院救治儿童危重症的能力,标志着儿科危重症治疗登上了一个新的台阶。

广联医药
咱老百姓身边的放心药店

济宁市精神病防治院
荣获“2019年山东省药物
滥用监测先进单位”荣誉称号

本报济宁讯(通讯员 君来 新亮)近日,济宁市精神病防治院在2020年度全省药品不良反应监测工作会议中,经山东省药品监督管理局、山东省卫生健康委员会等四部门共同审批,正式授予该院“2019年度山东省药物滥用监测先进单位”荣誉称号。

医院历来高度重视药品不良反应和药物滥用监测工作,2019年,在全院各临床科室医护人员的共同努力下,药剂科共上报药物滥用监测报告69份,得到了上级部门的充分肯定。2019年8月份被山东省药品监督管理局批准为首批药物滥用监测哨点单位。医院以“2019年度山东省药物滥用监测先进单位”建设为契机,扎实有效地开展药物滥用监测工作。同时加强信息化建设,提高风险信息挖掘和风险预警防控能力,强化技术研究,提升分析评价能力,切实保障公众用药安全。

牦牛小屋落户济宁

本报济宁讯(记者 周慧迪)近日,宝臻集团旗下牦牛小屋正式落户济宁,牦牛小屋济宁旗舰店与济宁秋英义工团强强联合,传递温暖力量,共同携手为济宁公益事业传递希望,守望健康。

作为健康行业的标杆企业,宝臻集团牦牛小屋始终秉承“回归纯真,让爱先行”的大爱宗旨,不断传递健康养生理念。公司始终坚持以公益的道路上,在新冠肺炎疫情期间,宝臻集团心系疫区同胞及一线医护人员健康,多次组织精准捐赠活动,为助力打赢疫情防控阻击战贡献自己的力量。

医苑拾贝
微山县人民医院 协办

微山县人民医院
青少年视力低下
防治中心揭牌

本报微山讯(通讯员 王倩 田贺)为有效控制儿童青少年近视发病率,提高儿童青少年视力健康水平,近日,微山县专业从事青少年学生近视、弱视等导致视力低下综合防治的医疗机构——微山县青少年视力低下防治中心在微山县人民医院正式揭牌成立。

微山县青少年视力低下防治中心依托山东省青少年视力低下防治中心,是经微山县教体局、微山县卫健局批准成立的市级青少年视力低下综合防治机构。针对青少年视力低下问题日益严峻,近视、弱视等疾病发生率日渐提高,影响了青少年的身体素质,也影响了他们的生活、学习和择业这一严重的社会问题现状,在微山县人民医院成立了一家高水平、专业化的中小学生近视综合防治机构。该中心拥有一支高水平眼视光专家团队,引进了国际一流眼视光检查设备,严格按照专业化、标准化的视光检查流程,开展个性化的医学视光诊断、矫治、培训等眼视光服务,完全具备了开展青少年视力低下防治的各种条件和能力。

曲阜市人民医院
多渠道推广预约诊疗
便利患者

本报曲阜讯(通讯员 李萍)为使门诊就医服务更加方便快捷,有效缩短等候时间,近日,曲阜市人民医院全面推行预约诊疗服务。市民关注“曲阜市人民医院”微信公众号,根据操作提示进行预约,即可成功预约挂号。

据了解,患者在进行首次微信预约时,需输入个人信息完成电子健康卡的注册,预约成功后需携带预约的身份证、社保卡或医院医卡通,至少于预约时间前30分钟到预约科室所在诊区自助报到机刷卡报到,等候医生叫号就诊。因故不能按约就诊者,至少在预约时间前8小时拨打预约电话或登陆微信公众号等预约渠道取消预约。超过预约时间半小时未到医院刷卡报到,则视为自动弃号,需要现场挂号就诊或者重新预约。预约成功后未就诊,且未提前取消预约累计达3次及以上的患者,将被列入黑名单,在3个月内将无法享受预约挂号服务。

目前,除微信预约诊疗外,曲阜市人民医院还开通了电话预约、预约窗口预约等预约渠道,对于就诊、门诊手术患者,在复查时可根据医生建议的复查时间及个人情况,让医生直接在诊间或病房帮助预约,从而为日后复查就医提供便利。

汶上县次邱卫生院
家庭医生服务队冒酷暑
上门服务

本报汶上讯(通讯员 许俊 贾婷婷)近日,汶上县次邱卫生院开展了家庭医生服务队“送医送药送健康”的上门服务活动,把优质、便捷的医疗医保服务送到老百姓家门口。

全院29个家庭医生签约服务队不惧高温、不畏酷暑,为全镇建档立卡贫困人口进行健康咨询、疾病筛查、疾病诊治,免费测量血压、血糖和常规检查,为患有慢性病的扶贫人员进行了用药和健康指导,对于失能、半失能、行动不便的贫困患者给予了功能锻炼康复指导和送药服务。同时,每到一户,还会宣传防病治病科普知识和健康扶贫相关政策。

据了解,此次活动开展送医送药上门服务800余人次,发放健康宣传资料1000余份,打通了医疗服务的“最后一公里”,受到了贫困群众的一致好评,增强了贫困群众的幸福感和获得感。

曲阜市中医院 对口支援构建 优质高效医共体

本报曲阜讯(通讯员 郑丽冬)为加快推进分级诊疗工作,构建优质高效医共体,近日,曲阜市中医院召开了医共体工作经验交流会暨对口支援签约仪式。

为进一步做好对口支援工作,医院选派肿瘤一科主任曹炳龙,肺病科主任柳国梁,CT、磁共振室主任裴爱国等18名医生分别到尼山、陵城、小雪、防山、息陬等卫生院挂职,同时由上届优秀挂职人员分享了挂职工作经验,并对2020年选派对口支援派驻优秀医师进行了培训。

开展医共体建设是深化医改的重要步骤和制度创新,有利于调整优化医疗资源结构布局,促进医疗卫生工作重心下移和资源下沉,更好地服务广大群众。结合近年来医共体工作开展情况,曲阜市中医院与各医共体医院围绕如何做实做强医共体工作、开展远程会诊、开通双向转诊绿色通道等问题进行了深入探讨,随后,曲阜市中医院分别与尼山中心卫生院、陵城卫生院、息陬卫生院、小雪社区卫生服务中心等医共体医院签约。通过深入开展对口支援工作,切实推动基层服务能力提升,构建优质高效的服务体系,更好地满足群众健康需求。

济宁海关健康 体检中心开业

本报济宁讯(记者 周慧迪)近日,济宁海关健康体检中心举行济宁市第一人民医院技术指导单位揭牌仪式暨体检中心开业典礼。

体检中心依托先进的体检设备、高雅的体检环境、强大的专家阵容,为体检人员提供精准、详细的体检报告,以及专业的健康管理服务。尤其是在济宁市第一人民医院专家团队的支持下,对于体检中心发现阳性体征“绿色通道”转诊、疑难结果会诊、突发情况处置等方面,给予海关体检中心重要的技术支持。体检中心还将不断加强与国内外医学专家的合作,建立远程会诊和健康咨询服务平台,让体检人员“足不出户”即可享受权威专家的健康管理服务。

■本报通讯员 孙雪莲

“我很庆幸自己刚开始对中医很迷茫时没有放弃,现在对中医的痴迷,让我感受到了医者的快乐与神圣”,济宁市中医院内泌病科副主任医师祝俊香说。更确切地说,把患者从“水深火热”的病痛中“救”出来的成就感,让祝俊香对中医越来越痴迷。疫情最严重时,她毅然逆行投入到“抗疫”一线为患者赴汤蹈火、在所不辞;日常诊疗中,她为无数糖友“拂糖导惑”带去希望。

2月5日深夜,祝俊香突然接到医院通知:作为济宁市中医药专家组成员,明日起

济宁市中医院
看病不难 就医不贵
医精道 药地道 人厚道



日前,济宁市急救指挥中心开展急救知识进社区活动,邀请济宁市第一人民医院急救专家走进沈河新苑社区,向社区居民介绍居民日常生活中遇到的常见、多发病的判断、救治等,以及老年人常见病和夏季常见病的预防,提高社区居民的疾病救治能力,增强社区居民的公共安全意识,提高了居民应对突发疾病的认识能力。

■记者 周慧迪
通讯员 孔祥胜 摄



济宁市肿瘤医院 学术交流提升医疗水平

本报济宁讯(通讯员 郭金安)为学习掌握肿瘤精准诊疗新进展,总结免疫治疗和靶向治疗临床经验。日前,济宁市肿瘤医院组织举办第8期肿瘤学术城市沙龙会。

在会上,来自金乡县医院、曲阜市中医院、邹城市人民医院、兖矿新里程医院及济宁市肿瘤医院相关专家分别对免疫联合抗血管生成药物在肝癌、肺癌中的治疗经验及免疫治疗相关不良反应的预防

及处理等问题进行了深入讨论。下一步,济宁市肿瘤医院将继续依托资源优势,高频组织市级学术会议,不断引入肿瘤治疗的新方案、新药物,推进全市肿瘤规范化精准治疗进步。

为糖友“拂糖导惑”

——记济宁市中医院内分泌病科副主任医师祝俊香

她需要进驻定点医院开展中医会诊工作。面对领导安排,祝俊香没有任何犹豫,即刻准备行装,准备投身“战役”一线。

祝俊香的丈夫是市中医院设备科负责人,为了保障医院疫情期间物资供应,从疫情发生起就一直“战斗”在一线,常常24小时连续作战,吃住都在医院。当接到前往定点医院的通知书,孩子深知父母肩上的责任与担当。“孩子说,妈妈你放心吧去救患者吧,给我买好方便就行,家里还有猫和我作伴呢。”懂事的孩子简单的话语,让祝俊香红了眼眶。

祝俊香进驻的定点医院被设为鲁西南定点救治医院后,来自外地的确诊患者转院来济宁接受救治。一天深夜,她印象很深的一位菏泽患者给她打来电话,因为反复咳嗽,觉得自己的病情又加重了,忧虑重重整夜难以入眠。“电话里他语气既焦虑又害怕,我就慢慢安抚他,然后把他的病情进行了详细解释,告诉他中药在治疗咳嗽方面的优势,咳嗽这个症状大约持续多长时间,慢慢地他就

平静了许多。”祝俊香说,患者这么晚还给她打来电话,是出于对她的信任与认可,自己更应倾尽全力。

这位患者出院后,还经常给她发来微信表示感谢。对祝俊香而言,每一位出院患者的一句“谢谢”“辛苦”,都化作鼓舞为推动她在前线工作源源不断的动力。谈及为什么想要去定点医院支援时,祝俊香说,疫情面前没有局外人,了解到中医辨证施治对确诊患者的症状有明显改善,并且前线有需要时,身为一名医生关键时刻必须顶上去。“领导的信任、家庭的理解是我最大的鼓舞,面对这场战‘疫’,我责无旁贷。”

65岁的患者王大娘,曾因眼底出血进行4次激光手术治疗,右眼已经失明。有一天,她帮邻居提重物时,突然眼前一黑,左眼也什么都看不到了,遂到正规医院眼科治疗,诊断为眼底出血。治疗1月后,患者病情无明显改善,左眼前仅有光感,医生建议其进行手术治疗。在得知手术效果不确定时,患者情绪低落,甚至有厌世倾向。

经多方打听,患者家属了解到济宁市中医院治疗效果不错,决定尝试中医治疗。家属带患者来到市中医院内分泌病科找到祝俊香,了解到患者有糖尿病史,在进行一系列检查后,根据中医理论,望闻问切,四诊合参,考虑为阳气亏虚,痰瘀内阻,祝俊香为其开具温阳益气、化痰祛痰中药汤剂,患者连续口服中药2周。复诊时,患者左眼已经能看见眼前10余米远。连续口服中药1月余后,患者左眼视力恢复到出血前状态,而且双下肢水肿也减轻了,尿蛋白也减少了。王大娘开心地说:“没想到中医居然这么神奇!不仅把我的左眼治好了,顺便还治了其他病”。

祝俊香说,患者出现血糖增高及各种并发症,并不能简单、单纯地去降糖,这种情况往往是因为患者体内环境及多种代谢出了问题,从中医角度讲,是“表里内外、气血阴阳、脏腑经络之间不协调出现了问题”,既有正虚邪实,亦有虚实夹杂。中医讲究标本同治,只有把“本源”问题消除掉,“标”才能得以真正解决。